

Newsletter

10|2011



PHOTO: SOLARIS HOTELI

Obsah

Správy

Jadran navštívili aj v tomto roku vo veľkom počte svetové hviezdy a politici	2
Nin - Otvorené múzeum soli	3
Vrsar - Prvý komerčný nudistický kemping oslávil svoje 50. narodeniny	4
Druhé pokračovanie televízneho seriálu "Game of Thrones" sa natáča v Chorvátsku	5
Valamar hotely získali certifikát za ochranu životného prostredia a energetickú efektívnosť	5
Záhreb - Hotel Regent Esplanade bol hositeľom gala ceremónie „World Luxury Hotel Awards“	6
Výber najlepšieho z Chorvátska na obrazovke mobilných telefónov	7
TripAdvisor - Ocenenia pre štyri dubrovnické hotely	8
Ston - Obnovené dve veže na európskom "čínskom múre"	9

Udalosti

Punat - Všetko o olivách	10
Lovran - Objavte svet gaštanov	11

Investície

Smokovljani - Nová turistická ponuka dubrovnického pobrežia	12
Garešnica - Zrenovovaný hotel „Garić“	12
Lastovo - Agroturistika na rajskom ostrove	13

Projekty

„Brijuni rivijera“ - Turistický megaprojekt na pobreží Istrie	14
Hydroplánmi čoskoro aj na chorvátske ostrovy "Princezná Jadranu" -	15
Retaz ostrovných jachtárskych stredísk	15

My vo svete

Vis - ostrov, ktorý sľubuje dovolenku ako z rozprávky	16
BBC pozýva do Chorvátska	17
Guardian pochválil chorvátske ostrovy	18
Dubrovník - JustLuxe vychválil perlu Jadranu	19
"The Wine Gang" v Londýne prezentuje 45 chorvátskych vín	20

Predstavujeme

Lopud - „Villa Vilina“ na zozname najlepších ostrovných hotelov sveta	21
Funtana - Návrat dinosaurov na Istriu	22
Park prírody Telaščica	23
Gorski kotar - „Cesta plodov pohoria“	24

■ Správy

Jadran navštívili aj v tomto roku vo veľkom počte svetové hviezdy a politici



PHOTO: RENCO KOSINOŽIĆ

Krásky chorvátskeho pobrežia Jadranského mora už dávnejšie ocenili aj členovia svetovej „high society“ - medzinárodné osobnosti zo sveta zábavy a politiky. Veľký počet z nich aj toto leto navštívil Jadran. Ako hosť vedúcej osobnosti Formule 1 - Berniho Ecclestonea, (ktorý už viac rokov pravidelne prichádza na pobrežie Jadranského mora) sa s krásou chorvátskeho pobrežia oboznámil aj súčasný majster sveta Formule 1 - Sebastian Vettel. „Šéf“ Formule 1 pozval jazdca „Red Bull“ na svoju jachtu a Vettel si počas svojho pobytu vyskúšal aj surfovanie. Nemecký denník Bild uverejnil fotografiu, ktorú nafotil rakúsky turista, na ktorej mladý Vettel „brázdí“ vlny neďaleko stredodalmátskeho ostrova Šolta. Jedna z najväčších hollywoodskych hviezd - Angelina Jolie navštívila ostrovy Brijuni, kde si pozrela divadelné predstavenie svojho kamaráta, chorvátskeho herca Rade Šerbedžije. Bola ohromená krásou ostrovov, na ktorých bývalý vodca socialistickej Juhoslávie Josip Broz Tito, hostil svetových lídrov. Herečka sa vyjadrila, že sa do Chorvátska ešte vráti na dovolenku so svojou rodinou.

„Brijuni sú nádherné. Určite sa sem vrátim so svojou rodinou a strávim tu viac času“ uviedla Angelina Jolie.

Ešte jedna hollywoodska hviezda navštívila tohto roku Chorvátsko - Matt Dillon. Najskôr sa plavil po súostroví Kornati v spoločnosti hollywoodskeho producenta, držiteľa Oscara Branka Lustiga a neskôr navštívil Zadar, kde sa zúčastnil na ukončení „Forum Film Festivalu“.

Krásu rajských ostrovov Brijuni obdivoval aj hudobník Jon Bon Jovi, ktorý sa tiež rozhodol toto leto navštíviť aspoň časť turistických krás, ktoré ponúka Chorvátsko. Predtým ako navštívil Brijuni, slávny spevák so svojou rodinou navštívil Dubrovnik, ostrov Šipan, Korčulu, mestečko Cavtat, Trogir a Národný park Krka.

Tajne do Chorvátska prišiel aj britský princ Harry, mladší brat princa Williama. Novinári si ho všimli v jednom z nočných klubov v meste Hvar, na rovnomennom stredodalmátskom ostrove, ktorý je známy bujarými nočnými zábavami. Princ sa podľa zverejnených fotografií skvele zabával až do skorých

ranných hodín. V jednom momente dokonca skočil do bazény na diskotéke v klube „Veneranda“, ktorú britské médiá označili za jeden z najlepších svetových klubov na otvorenom priestore.

Krásam chorvátskeho Jadranu neodolal ani taliansky návrhár Valentino Garavani, ktorý so svojou jachtou vplával do krásnej zátoky Telašćica na ostrove Dugi otok. Na jachte, ktorú nazývajú tiež plaviacou sa galériou (majiteľ je známy milovník umenia a na palube sa nachádzajú obrazy od Picassa po Andy Warhola) sa vlni plavila po Stredozemnom mori aj Elizabeth Hurley.

Okrem hviezd zo sveta módy a zábavy pobrežie Jadranského mora tento rok v lete navštívilo aj mnoho zahraničných politikov. Slovinský premiér Borut Pahor strávil leto v chate neďaleko Umagu. Pravidelným hosťom na chorvátskom pobreží je maďarský premiér Viktor Orbán, ktorý aj tento rok strávil pár dní na dovolenke na Jadrane. Druhý rok po sebe prišiel aj slovenský prezident Ivan Gašparovič, ktorý si pre svoju súkromnú dovolenku vybral opäť ostrovy Brijuni. Slovenský minister hospodárstva Juraj Miškov ani tento rok neodolal plavbe na svojej jachte po chorvátskom Jadrane. Český minister poľnohospodárstva Ivan Fuksa sa taktiež plavil pozdĺž chorvátskeho pobrežia a bol očarený stredným Jadranom. Chorvátsko ako svoju obľúbenú destináciu uvádza aj bývalý minister životného prostredia Pavel Drobil a minister priemyslu a obchodu Martin Kocourek.

Tohto leta sa medzi početnými chorvátskymi ostrovmi plavil aj bývalý kolumbijský prezident Andrés Pastrana Arango.

Niektorí zahraniční politici si kúpili v Chorvátsku nehnuteľnosti, vrátane švédskeho ministra zahraničia Carla Bildta, ktorý strávil svoju dovolenku v dome na Korčule.

Chorvátske turistické združenie

www.croatia.hr

Nin - Otvorené múzeum soli



PHOTO: SERGIO GOBBO

V kráľovskom meste Nin bolo nedávno otvorené múzeum ťažby soli a predajňa so suvenírmí, ktoré obohatili doterajšiu ponuku. V rámci výstavných priestorov sa návštevníci môžu dozvedieť o význame soli pre ľudské telo, prezrieť si expozície jednoduchého náradia a nástrojov, ktoré sa používajú pri tradičnej výrobe a ťažbe soli, kúpiť si autentický chorvátsky slaný výrobok v predajni so suvenírmí. Môžu tiež ochutnať Kvet soli - "kaviár soli", ako ho nazývajú gurmáni, ktorí ho používajú ako nevyhnutnú prísadu v poslednej fáze príprave jedál.

Soľ sa ťaží na viac ako 55 hektároch povrchu ninskej lagúny a jej história siaha až do rímskych čias. Soľ sa ešte stále ťaží tradičným spôsobom. Vyrába sa široká škála výrobkov od priemyselnej soli, spotrebnej soli až po soľ na terapiu. Ťažba sa nedávno stala turistickou atrakciou, vzhľadom na to, že stále väčší počet návštevníkov Ninu chce vidieť ako sa soľ vyrába.

Múzeum ponúka komplexný pohľad na proces získavania soli, ktorý je rovnaký ako v rímskej dobe. Morská voda sa prírodným spádom vlieva do bazénov. Tu sa vyparuje pomocou slnečnej energie a vetra a kryštalizuje sa do čisto prírodnej morskej soli. Od staroveku sa tu zachovali pozostatky kamenných dverí, ktorými sa púšťala morská voda do bazénov.

Ninská soľ má vďaka tradičnej výrobe, neznečistenému životnému prostrediu a špecifickým podmienkam (ako je veľký počet hodín slnečného žiarenia a výhodná geografická poloha) veľmi vysokú kvalitu.

Cieľom manažmentu je, aby sa ťažba soli v Nine stala jednou zo svetovo uznávaných ekologických ťažieb, ktorá ponúkne na svetových trhoch pôvodné ale aj inovatívne chorvátske produkty zo soli.

Turistické združenie Zadarskej župy

www.zadar.hr

Turistické združenie mesta Nin

www.nin.hr

Vrsar - Prvý komerčný nudistický kemping oslávil svoje 50. narodeniny

V blízkosti mesta Vrsar na Istrii sa nachádza najväčší a najstarší nudistický park v Chorvátsku a jeden z najväčších v Európe – „Koversada“, ktorý nedávno oslávil 50. výročie od svojho vzniku. V roku 1961, keď bol založený ako prvý nudistický kemping v Chorvátsku, až do dnešných dní dosiahol viac ako 20 miliónov prenocovaní. Prví nudisti prišli na „Koversadu“, osamelý a neobývaný malý ostrov neďaleko mesta Vrsar, na popud Rudolfa Halbiga - inštruktora plávania z Mníchova a majiteľa cestovnej kancelárie „Miramare“. „Miramare“ sa medzi prvými na svete zaoberala organizovaním zájazdov pre nudistov. „Koversada“ sa stala prvým komerčným otvoreným nudistickým kempingom na svete, pretože právo na takéto kempovanie bolo dovtedy vyhradené len pre členov nudistických (FKK) klubov. Prví hostia prichádzali na ostrov loďou. V roku 1977 bol postavený most, takže sa sem bolo možné dostať aj pešo. Hneď po otvorení získala „Koversada“ širokú publicitu v domácej aj zahraničnej tlači. Výrazne sa zvýšil záujem hostí z Nemecka, Rakúska, Švajčiarska, Talianska a Francúzska, čím sa Vrsar stal známou nudistickou destináciou pre hostí z celej Európy. Uznaniu za rozvoj nudizmu sa dostalo „Koversade“ v roku 1972, keď tu Medzinárodná nudistická federácia (INF / FNI) z Antverp zorganizovala 13. Medzinárodný nudistický kongres. Po prvýkrát bola takáto konferencia zorganizovaná v jednej zo socialistických krajín, čo „Koversade“ prinieslo obrovskú publicitu po celom svete a zaradila sa na vrchol európskej nudistickej ponuky. Nudistický park „Koversada“ dnes v bungalovoch, apartmánach a kempingu môže ubytovať viac ako päť tisíc hostí, ktorým sa ponúkajú početné športové, gastronomické a nákupné možnosti.



PHOTO: BRASLAVKARLIC

Turistické združenie Istrijskej župy

www.istra.com

Turistické združenie obce Vrsar

www.istria-vrsar.com

Maistra

www.maistra.com

Druhé pokračovanie televízneho seriálu "Game of Thrones" sa natáča v Chorvátsku



PHOTO: SERGIO GOBBO

Krásna a jedinečnosť Dubrovníka pritiahla producentov HBO, ktorí sa tu rozhodli natočiť ďalšie pokračovanie televízneho seriálu "Game of Thrones" (Hra o trón), ktorý nadchol divákov. Prvá časť seriálu natočeného podľa románu "Pieseň ohňa a ľadu" od autora Georgea RR Martina, sa natáčala v Belfaste v Severnom Írsku a na Malte, zatiaľ čo sa druhé pokračovanie sa bude natáčať okrem Írska aj na juhu Chorvátska - konkrétne v Dubrovniku.

Natáčanie by malo trvať štyri týždne a na zozname miest je benediktínsky kláštor na ostrove Lokrum, časti dubrovničkih hradieb, veža Bokar a Minčeta, kniežací kaštieľ, palác Sponza a pevnosť Lovrijenac.

Turistické združenie Dubrovnicko-neretvanskej župy

Turistické združenie mesta Dubrovnik

www.tzdubrovnik.hr

Valamar hotely získali certifikát za ochranu životného prostredia a energetickú efektívnosť



PHOTO: VALAMAR HOTELI I LJETOVALIŠTA D.O.O.

Kempingy „Lanterna“ neďaleko Poreču a „Orsera“ v meste Vrsar, ako aj hotely „Valamar Bellevue“ v Rabaci a „Valamar Dubrovnik President“, ktoré spravuje hotelová skupina „Valamar Hotels & Resorts“ získali certifikát ISO 14001, ktorý potvrdzuje obchodné zameranie na ochranu životného prostredia a energetickú efektívnosť. Týmto certifikátom hotely „Valamar Bellevue“ a „Valamar Dubrovnik President“ skompletizovali zoznam ocenení vysokej kvality podnikania, pretože okrem certifikátu ISO 14001 majú aj certifikáty ISO 9001 a HACCP, ktoré im boli v tomto roku znovu potvrdené. O splnení podmienok na certifikát ISO 14001 bolo rozhodnuté na základe Systems & Services Certification - medzinárodne akreditovanej certifikačnej spoločnosti v júni, v čase vrcholiacej turistickej sezóny. Spomínané kempingy a hotely sa týmto zaradili do klubu početných zariadení Valamaru, ktoré sa môžu pochváliť týmto uznaním. V súčasnej dobe má 15 zariadení Valamaru - hotelov a kempingov certifikát ISO 14001. Z toho 11 zariadení má certifikát ISO 9001, ktorý sa týka systému riadenia kvality, pričom zameranie na hostí, riadenie, zapojenie všetkých zamestnancov a neustále zlepšovanie služieb je len jedným zo základných princípov. Certifikát HACCP, ktorým sa zaručuje zdravotná bezpečnosť potravín, ale aj vysoký štandard celého procesu obstarávania, spracovania a podávania potravy má až 13 zariadení Valamaru.

Valamar

www.valamar.com

Záhreb - Hotel Regent Esplanade bol hostiteľom gala ceremónie „World Luxury Hotel Awards“

PHOTO: REGENT ESPLANADE



PHOTO: REGENT ESPLANADE



Záhrebský Hotel Regent Esplanade bol vybraný za tohtoročného hostiteľa udeľovania prestížnych ocenení v hotelierskom priemysle – „World Luxury Hotel Awards“. Slávnostná ceremónia sa konala 16. septembra v nádherných priestoroch Smaragdovej sály hotela, za prítomnosti početných hotelierov z celého sveta.

Hotel Regent Esplanade bol v minulom roku nominovaný a početnými hlasmi odborníkov a hostí vyhlásený za najlepší luxusný hotel v Chorvátsku. S ohľadom na ocenenie udelené v minulom roku a tohtoročnú novú nomináciu, ako aj na vysoký štandard služieb a dokonalý imidž hotela sa organizátori „World Luxury Hotel Awards“ rozhodli tohtoročnú ceremóniu organizovať práve v tomto záhrebskom hoteli. Hotel Regent Esplanade bol postavený v roku 1925 pre cestujúcich slávneho Orient Expressu.

„World Luxury Hotel Awards“ uznáva najvyššie štandardy kvality, vynikajúce služby a zameranie na detaily. Ocenenie hodnotí ponuku hotela, pohostinnosť zamestnancov, oddanosť dokonalosti a kvalitu služieb. Je uznaním skutočnej kvality. Slávnostné vyhlásenie udelenia ocenení „World Luxury Hotel Awards“ je jednou z najatraktívnejších udalostí v celosvetovom hotelierstve. V minulom roku sa konalo v Thajsku v luxusnom Dusit Thani Hua Hin hoteli. Tu boli udelené ocenenia najlepším svetovým hotelom, vrátane hotela Regent Esplanade Zagreb.

„The World Luxury Hotel Awards“ - prestížne medzinárodné ocenenie považujú luxusné hotely po celom svete za vrchol úspechu. Ide o uznanie z odboru, ktoré dokazuje oceneným, že sa im podarilo uspieť ako luxusný hotel a zanechať svoju pečať v oblasti hotelierstva, byť významným a odlišiť sa od iných hotelov vysokej kategórie.

Turistické združenie mesta Záhreb

www.zagreb-touristinfo.hr

Regent Esplanade

www.regenthotels.com

Luxury Hotel Awards

www.luxuryhotelawards.com

Výber najlepšieho z Chorvátska na obrazovke mobilných telefónov

„Croatia Top 100“ je názov aplikácie pre smartphone mobilné telefóny, ktorá najjednoduchším spôsobom prezentuje to najlepšie, čo Chorvátsko ponúka - od zábavy cez reštaurácie, hotely, zvyky, kuchyňu až po jednotlivé destinácie.

Aplikácia, ktorá je odnedávna k dispozícii zdarma na stiahnutie cez Google Android Market (market.android.com) poskytuje pre vybrané objekty a destinácie stručný a výstižný textový popis a fotografie, presnú polohu miesta (GPS), trasu ako sa dostať k uvedenému miestu, odkazy na viac informácií, adresy na internete atď.

Jedinečnosť aplikácie „Croatia Top 100“ nespočíva len v jednoduchosti používania, ale aj v skutočnosti, že v súčasnosti je jedinou turistickou aplikáciou vo svete pre Android, smartphone a tablet zariadenia. Užívatelia si môžu vybrať z 15 rôznych jazykov: chorvátčina, angličtina, nemčina, španielčina, francúzština, taliančina, ruština, čínština, japončina, arabčina, poľština, čeština, maďarčina, slovinčina a srbčina.

Aplikácia je k dispozícii pre užívateľov smartphone zariadení výrobcov - Google (Nexus One), HTC, Samsung, Motorola, Sony, LG a ďalších. K dispozícii je aj pre užívateľov tablet zariadení výrobcov - Asus, Acer, Motorola, HTC, Samsung, Panasonic, Lenovo, LG atď. Aplikácia sa môže používať aj na PC a Mac počítačoch (desktop, notebook, netbook), ak si nainštalujete Android Emulator, ktorý je zdarma na stiahnutie na webových stránkach Google.

V aplikácii „Croatia Top 100“ nájdete známe chorvátske perly ako je Dubrovnik a Plitvické jazerá, ale aplikácia odhaľuje aj menej známe zvláštnosti Chorvátska, napríklad skryté pláže z vašich snov alebo autochtónne jedlá.

Vydanie aplikácie už získalo dobré ohlasy vo svetových médiách a informáciu medzi prvými uverejnil United Press International z Washingtonu. CBS Money Watch uvádza, že „jedinečnosť aplikácie“ je v jednoduchosti používania, ale aj v skutočnosti, že je to jediná aplikácia na svete pre Android zariadenia prístupná v 15 jazykoch. Informáciu o aplikácii „Croatia Top 100“ zverejnili stovky médií v USA, Španielsku, Francúzsku, Austrálii, Rakúsku, Slovinsku – ako napr. Chicago Daily Herald, Houston Chronicle, Mobile Phone Industry Today, Travel news, Lifestyles Articles, Oklahoma News po Newsday, Columbus Dispatch a ďalšie.



Chorvátske turistické združenie

www.croatia.hr

TripAdvisor - Ocenenia pre štyri dubrovnícke hotely

Jeden z najvýznamnejších svetových turistických webových portálov TripAdvisor-(www.tripadvisor.com) udelil ocenenie "TripAdvisor Certifikát dokonalosti 2011" dubrovníckym hotelom „Kompas“, „More“, „Valamar Dubrovnik President“ a „Valamar Lacroma Dubrovnik“.

V hodnotení trojhviezdičkového hotela „Kompas“ hostia na TripAdvisor.com udelili najvyššie známky príjemnému personálu, kvalite služieb a čistote hotela. Odporučali dobrú zmrzlinu a vynikajúcu gastronomickú ponuku na terase hotela, ktorý je obľúbenou destináciou anglických hostí. „Kompas“ má 115 izieb a hotel je súčasťou skupiny Jadranski luksuzni hoteli.

Hotel „More“ je exkluzívny päťhviezdičkový „boutique“ hotel, ktorý sa nachádza v zátokách Lapad, jednej z najkrajších lokalít mesta Dubrovnik. Hotel ponúka 34 luxusne vybavených izieb a tri apartmány. Nedávno bola otvorená aj špeciálna hotelová atrakcia - "jaskyňa bar". Pred niekoľkými rokmi bola pri stavbe hotela objavená jaskyňa, ktorú vyčlenili na pohostinské účely. Jaskyňa je vhodne začlenená do interiéru hotela, zahŕňa tri úrovne a má miesta na sedenie a státie pre približne 60 hostí. Návštevníkov do jaskyne dovezie hotelový výtah, zvonku je prístupná po schodoch od bazéna, kde sa do jaskyne vchádza tunelom. Oba ocenené hotely skupiny Valamar sú štvorhviezdičkové. „Valamar Lacroma Dubrovnik“ je najväčším kongresovým a spa hotelom v Dubrovniku. Bol otvorený v roku 2009 a druhý rok po sebe bol zaradený medzi najlepšie hotely sveta. Portál TripAdvisor.com zoskupuje milióny nadšencov cestovania, ktorí pravidelne zaznamenávajú dojmy z miest, pláží, hotelov a reštaurácií a udeľujú ocenenia na základe svojich hodnotení. Portál obsahuje viac ako 40 miliónov recenzií a názorov cestovateľov. Neustranné názory a pripomienky vytvorili z TripAdvisor mienkotvorný cestovateľský portál, ktorého komentáre čítajú početní turisti z celého sveta. Portál sa stal najpopulárnejšou internetovou stránkou pre plánovanie cestovania.



PHOTO: VALAMAR HOTELI I. LIJE TOVALIŠTA D.O.O.

Trip Advisor
www.tripadvisor.com

Hotel Kompas
www.hotel-kompas.hr

Hotel More
www.hotel-more.hr

Valamar
www.valamar.com

Ston - Obnovené dve veže na európskom "čínskom múre"



PHOTO: SERGIO GOBBO

Prehliadka stonského múru sa stala odnedávna zaujímavejšou vďaka dvom obnoveným vežiam - Barabanta a Arcimun. Rekonštrukciu veží realizovala Spoločnosť priateľov pamiatok Dubrovníka, ktorá sa už 60 rokov stará o spomínaný múr. Vo veži Barabanta sa bude nachádzať galéria. Dokončená bola aj rekonštrukcia veže Arcimun, ktorá bude ideálnym miestom pre organizovanie rôznych podujatí. Špecifickosť druhej veže je video-stena. Priestor je koncipovaný ako multimediálne centrum s predajňou suvenírov, pohľadníc, kníh o Stone, DVD filmov o stonskom múre a ďalších materiálov.

Stonský múr je najdlhšie fortifikačné opevnenie v Európe a druhé na svete (väčší je iba Veľký čínsky múr). Po rokoch obnovy bol múr pre verejnosť sprístupnený pred dvoma rokmi.

Stonský múr bol postavený v 14. storočí, potom ako v roku 1334 Dubrovnícka republika získala polostrov Pelješac. Na ochranu bol postavený monumentálny obranný systém alebo Veľký múr - najväčší fortifikačný urbanistický počín vo vtedajšej Európe. Ako prvé bolo postavené obranné opevnenie, ktoré viedlo z jednej na druhú stranu polostrova. Podľa plánu boli postavené dve opevnené mestá - na juhu Ston a na severe Mali Ston. Pelješac je oddelený od pevniny Veľkým múrom v celkovej dĺžke päť a pol kilometra. Dodnes sa zachovalo päť kilometrov múru. Zvyšok zničilo zemetrasenie v 17. a 20. storočí. Múr bol posilnený štyridsiatimi vežami a piatimi pevnosťami. Podľa starších dubrovníckych kroník trvalo budovanie Veľkého múru 18 mesiacov. Očakáva sa, že stonský múr, Ston a Mali Ston ako aj stonská ťažba soli budú ako celok nominované do UNESCO zoznamu svetového kultúrneho dedičstva.

Turistické združenie Dubrovničko-neretvianskej župy

www.visitdubrovnik.hr

Turistické združenie Obce Ston

www.ston.hr

Spoločnosť priateľov dubrovníckych starožitností

www.citywallsdubrovnik.hr

■ Udalosti

Punat - Všetko o olivách

Mesto Punat na ostrove Krk v októbri už tradične organizuje známe turistické a pohostinské podujatie „Dni olív“, kde sa prezentujú olivy a olivový olej ako autochtónny výrobok. Oberanie olív a výroba oleja je aj atraktívnou turistickou ponukou. Hostom ostrova Krk sa prezentujú všetky prednosti týchto liečivých plodov. Počas „Dni olív“, ktoré sa tento rok konajú od 1. do 9. októbra sa organizujú rôzne výstavy a predajné výstavy. Súčasťou programu je aj podujatie „Miss olív“, gastronomická prehliadka, workshopy pre pestovateľov olív, organizovaný zber a mnoho ďalších aktivít. Neoddeliteľnou súčasťou je samozrejme aj ochutnávka špecialít z olív a olivového oleja - v hoteloch, krčmičkách a reštauráciách mesta Punat. V týchto dňoch do Punatu prichádzajú najlepší kuchári z celého Chorvátska a súťažia v príprave jedál z olív.

Punat je vzdialený od mesta Krk osem kilometrov a nachádza sa na južnom pobreží ostrova. Traduje sa, že názov Punat pochádza z latinského slova Pons, čo znamená most (pretože je pravdepodobné, že sa tu nachádzal most, ktorý spájal úzky priechod do punatskej zátoky z juhu). Samotný názov sa po prvýkrát spomína v písomných prameňoch z roku 1377.

Punat je dnes okrem pestovania olív, ktorým sa zaoberá takmer každá miestna rodina, známy predovšetkým cestovným ruchom. Priláha najmä jachtárov, pretože sa tu nachádza jeden z najväčších a najlepšie vybavených prístavov na východnom pobreží Jadranu. V prednej časti mesta, v zátokke sa nachádza zalesnený ostrovček Košljun, v ktorom sa spája jedinečná harmónia prírodnej krásy, bohatej kultúry a histórie.



PHOTO: CIMAS

Turistické združenie Primorsko-goranskej župy

www.kvarner.hr

Turistické združenie mesta Punat

www.tzpunat.hr

Lovran - Objavte svet gaštanov

Lovranské gaštany sú známe ako jedny z najlepších na svete. Táto odroda je endemická v kvarnerskom regióne, pretože vznikla ako výsledok miešania odrôd domácich druhov gaštanov s tými z Ďalekého východu, ktoré prinášali zo svojich ciest lovranskí námorníci. Obyvatelia Lovranu sú veľmi hrdí na svoje gaštany a preto im v októbri venujú tri víkendy. Prvým z nich je víkend v Lovrane a ďalšie dva víkendy v okolitých dedinách Liganj a Dobreč – kde sa konajú podujatia pod názvom „Marunada“. „Marunada“ návštevníkom ponúka výrobky z gaštanov - tradičné pečené gaštany a rôzne jedlá pripravené z gaštanov. V kaviarňach a cukrárnach sa pripravujú zákusky, sladkosti a torty a v krčmičkách a reštauráciách môžete ochutnať originálne domáce pokrmy a pokrmy z gaštanov. Okrem špecialít z gaštanov si môžu návštevníci vychutnať aj miestny medový likér, pálenky z medu, rovnako ako aj miestne mladé víno. Hlavná slávnosť v Lovrane ponúka celodenný folklórny program - vystúpenia dychových orchestrov a zábavnej hudby. Súčasťou „Marunady“ sú aj športové hry, ktoré sa skladajú zo športov popularizujúcich park prírody Učka a jeho športové možnosti: preteky Učka Mountain Trek, horolezecká expedícia na Učku, mountain bike jazda z Lovranu do Lovranskej Dragy, Lignje a Dobreču. V Lovrane sa okrem toho koná aj turnaj v petangu a stretnutie „oldtimerov“. Tohtoročná 38. „Marunada“ sa bude konať od 14. do 30. októbra.

Lovran je mesto s dlhou a bohatou históriou a so storočnou tradíciou v oblasti cestovného ruchu. Okrem Opatije je najdôležitejším strediskom známej riviéry. Bol pomenovaný po rastline vavrín (*laurus nobilis*), ktorá hojne rastie v zelených hájoch v meste a okolí. Lovran má ešte od stredoveku zachované historické mestské jadro.



PHOTO: SERGIO GOBBO

Turistické združenie Primorsko-goranskej župy

www.kvarner.hr

Turistické združenie obce Lovran

www.tz-lovran.hr

■ Investície

Smokovljani - Nová turistická ponuka dubrovničkeho pobrežia



PHOTO: SERGIO GOBBO

Turistická ponuka dubrovničkej riviéry je odneďavna bohatšia o nový segment - Rodinné poľnohospodárstvo Katičić v Smokovljani. Po dvadsaťročnej skúsenosti v oblasti pohostinstva v prestížnej „Ville Dubrovnik“ sa majiteľ hospodárstva rozhodol vrátiť ku svojim koreňom. V rodnom kraji, ďaleko od mestského hluku sa rozhodol vytvoriť oázu pre turistov, ktorí majú možnosť zažiť pôvodné dubrovničké pobrežie.

Svoj majetok obnovil v tradičnom štýle a stal sa prvým ekologickým rodinným hospodárstvom s agroturistickou ponukou na dubrovničkom pobreží. Srdečný hosťiteľ víta hostí v kroji a v dobrej nálade so zdravými produktmi, tradičnými jedlami a príležitostným folklórom.

Rozhodol sa aj certifikovať poľnohospodárske výrobky, ktoré ponúka. Momentálne sa nachádza v období získavania značky “eko” pre olivy, figy, bylinky a zeleninu, ktoré sa nachádzajú v jeho menu.

Turistické združenie Dubrovničko-neretvanskej župy

www.visitdubrovnik.hr

Turistické združenie obce Dubrovačko primorje

www.dubrovackoprimerje.hr

Garešnica - Zrenovovaný hotel „Garić“



PHOTO: SERGIO GOBBO

Renovovaný trojhviezdičkový hotel „Garić“ v meste Garešnica nedávno otvoril dvere svojim prvým hosťom. Do rekonštrukcie hotela s 26 izbami, jedným apartmánom, barom a reštauráciou zhruba s 200 miestami boli investované dva miliónov eur. V pláne je aj zriadenie wellness centra a menšieho bazéna. Hotel je zameraný na tých, ktorí milujú lov a rybolov. V tejto oblasti môžu nájsť atraktívne lokality pre svoje hobby.

Turistické združenie Bjelovarsko-bilogorskej župy

www.tzbbz.hr

Turistické združenie Sjevna Moslavina

www.tzsm.hr

Lastovo - Agroturistika na rajskom ostrove

Agroturistické zariadenie „Podanje“ rodiny Simić je prvé rodinné poľnohospodárstvo na ostrove Lastovo, ktoré predstavuje začiatky vidieckej turistiky v najmladšom chorvátskom národnom parku. Okolo Lastova, ktoré mnohí volajú raj na zemi, sa nachádza 46 ostrovčekov a na ostrove sa nachádza 46 kostolov a 46 polí. Na jednom z týchto polí – na Prgovom polju sa nachádza „Podanje“, kde sa usídlilo poľnohospodárstvo, ktoré môže ubytovať 46 hostí. Domácnosť sa nachádza v kamennom dome medzi olivovými hájmi a storočnými dubmi, ktoré v letných horúčavách vytvárajú príjemný chládok. Neopakovateľný zážitok dopĺňajú vône a chute jedál pripravovaných výhradne z miestnych potravín z lastovských polí. O tom, aké príjemné je podnebie na hospodárstve potvrdzuje aj skutočnosť, že chobotnice v neďalekej zátok sa vynárajú z mora a hľadajú trochu tieňa v letnej horúčave.

Lastovské súostrovie s ostrovom Lastovo (ako najväčším ostrovom, ktorý sa nachádza južne od ostrova Korčula) je podľa zoznamu Svetovej nadácie na ochranu prírody „World Wildlife Fund“, (WWF) jednou z desiatich rajských záhrad v Stredomorí.

Ostrov Lastovo pomenovali grécki námorníci a obchodníci, ktorí sa plavili z južných kolónií do krajiny Ilýrov. Názov Ladesta resp. Ladeston alebo Ladoston dostal vzhľadom na to, že sa podobá na ostrov Lado v Iónskom mori. Rimania dali ostrovu latinský názov - Augusta Insula - Cisársky ostrov.

V celej búrlivej histórii vládli ostrovu Lastovo početní panovníci. Po Grékoch a Rímskej ríši bol ostrov pod vládou Byzantu. Nasledovalo Chorvátske kráľovstvo, Benátska republika a v 13. storočí sa ostrov dobrovoľne pripojil k Dubrovníckej republike. Na začiatku 17. storočia sa nakrátko dostal pod benátsku nadvládu, aby sa znovu vrátil do Dubrovníckej republiky, ktorú na začiatku 19. storočia zrušili Francúzi. Lastovo neskôr nakrátko prevzali Briti a v roku 1815 sa stáva súčasťou habsburskej monarchie. Od konca druhej svetovej vojny až do kapitulácie fašistického Talianska (v roku 1943) bol ostrov pod talianskou okupáciou. Na ostrove sa nachádza niekoľko miest - najväčšie je Lastovo. Staré stredoveké mesto v tvare amfiteátra má dlhú a zaujímavú históriu. Nachádzajú sa tu krásne rodinné domy z 15. a 16. storočia, ktoré sú okrášlené „fumarmi“ (komíny). Je to charakteristický a jedinečný lastovský architektonický termín zo 17. a 18. storočia. Lastovčania sa predbiehali v súťaži o nový a lepší komín tak, aby každý nový „fumar“ bol originálnejší a neobvyklejší ako všetky predchádzajúce. Ostrov je plný nádherných zátok s populárnymi turistickými destináciami. Najznámejšie sú Zaklopatica a Pasadur na severnom pobreží, Skrivena luka a Ublí na južnom pobreží a Lučica na okraji mesta Lastovo.



PHOTO: SERGIO GOBBO



PHOTO: SERGIO GOBBO

Turistické združenie Dubrovničko-neretvianskej župy

www.visitdubrovnik.hr

Turistické združenie Lastova

www.lastovo.hr

Podanje

www.podanje.com

■ Projekty

„Brijuni rivijera“ - Turistický megaprojekt na pobreží Istrie

Istria je región, ktorý sa okrem Dubrovníka považuje v Chorvátsku za turistický najviac rozvinutý. Čoskoro však zažije ešte väčší „boom“ v oblasti cestovného ruchu, pretože sa nedávno začala realizácia projektu „Brijuni rivijera“, v hodnote približne 350 miliónov eur. Ide o projekt výstavby luxusných hotelov, športových stredísk a kultúrnych zariadení na 23 kilometroch západného pobrežia Istrie, oproti svetoznámeho súostrovia Brijuni.

„Brijuni rivijera“ je názov spoločnosti, ktorú založili štát a Istrijská župa. Spoločnosť je zodpovedná za vydanie koncesíí v pobrežnej oblasti oproti súostrovia Brijuni, ktorá zahŕňa tri lokality. Ide o ostrov Sveta Katarina - Monumenti, Hidrobaza v oblasti mesta Pula a Pineta vo Fažane. Pre každú z týchto troch oblastí bude vyhlásený konkurz, v ktorom vyberú koncesionárov na výstavbu hotelov, apartmánov a dva námorné prístavy. Koncesionári získajú koncesiu na 66 rokov. Očakávané investície sú vo výške 2,5 miliardy kún (350 miliónov eur).

Lokalita Pineta sa nachádza osem kilometrov od Puly a predpokladá sa tu výstavba viacerých štvorhviezdičkových a päťhviezdičkových hotelov s kapacitou 650 lôžok a zariadeniami pre šport a rekreáciu.

Lokalita Hidrobaza sa nachádza v severozápadnej časti mesta Pula. V tejto lokalite by podľa jedného konceptu malo byť postavených päť až šesť štvorhviezdičkových hotelov s kapacitou 1000 lôžok a podľa druhého konceptu by tu malo byť vybudované turistické letovisko s „rezort hotelom“ a vilami s tromi alebo štyrmi hviezdikami.

Ostrov Sveta Katarina - Monumenti sa nachádza na severnej strane pulského prístavu. Na tomto mieste sú v pláne dva prístavy námornej turistiky s celkovou kapacitou 600 viazacích miest na mori a suchý prístav s 1000 viazacími miestami a súvisiace zariadenia. Ďalej je to hotel so štyrmi alebo piatimi hviezdikami s kapacitou 200 lôžok, viacúčelový komplex a gastronomické centrum.

Projekt „Brijuni Rivijera“ má v pláne vytvoriť z Istrie najprestížnejšiu destináciu v Stredomorí.

Samotné ostrovy Brijuni nie sú vo výberovom konaní, ale plánuje sa zlepšenie ich turistickej ponuky (z finančných prostriedkov získaných z koncesionárskeho poplatku). Plán nezahŕňa na Brijuni budovanie nových turistických objektov, ale zvýšenie kategorizácie existujúcich zariadení na najvyššiu kategóriu. Na ostrove sa nachádzajú hotely „Neptún“, „Istra“ a „Karmen“, ako aj tri vily - „Lovorka“, „Primorka“ a „Dubravka“, ktoré sa nachádzajú v rámci národného parku Brijuni.



PHOTO: RENCO KOSINOŽIĆ

Vila „Lovorka“ bola obnovená v minulom roku. Do konca tohto roka sa plánuje rekonštrukcia všetkých 30 izieb v hoteli „Istra“, ktorý sa nachádza v blízkosti hotela Neptun. V pláne je aj vybudovanie wellness centra, po dokončení ktorého by hotel získal aj svoju štvrtú hviezdiku. V trojročnom pláne je zahrnuté aj obnovenie ostatných hotelov a vil.

Turistické združenie Istrijskej župy

www.istra.hr

Brijuni rivijera

www.brijunirivijera.hr

Národný park Brijuni

www.brijuni.hr

Hydroplánmi čoskoro aj na chorvátske ostrovy



PHOTO: IVO PERVAN

Od budúceho leta by mali na väčšie jadranské ostrovy zo Splitu, Dubrovníka, Šibeniku, Zadaru, Rijeky a Puly lietať prvé hydroplány nemeckej spoločnosti „European Coastal Airlines“ (ECA).

Ide o projekt pobrežnej leteckej dopravy na Jadrane, ktorým by ostrovy najteplejšieho mora v Európe boli spojené so sieťou leteckých, pozemných a námorných koridorov starého kontinentu. V prvej fáze do výstavby vodných letísk, nákupu hydroplánov a vytvorenia spoľahlivého pobrežného leteckého dopravcu investori z Nemecka a Švajčiarska plánujú investovať najmenej 31 miliónov eur.

ECA plánuje v prvej fáze spojiť šiestimi hydroplánmi 19 miest. Split a Dubrovnik s ostrovmi Korčula, Hvar, Vis, Lastovo a ďalšie súvisiace ostrovy. Severnejšie Šibenik, Zadar, Rijeku a Pulu s mestom Mali Lošinj, Rab a ďalšími dalmátskymi ostrovmi. Na pristávanie a odlet hydroplánov by sa používalo 30 námorných prístavov. V druhej fáze budú ostrovy spojené s talianskymi mestami Brindisi, Bari, Foggia, Ancona, Rimini, Ravenna, Bologna, Padova, Terst a Benátky. Z Ancony na ostrov Lošinj bude trvať let len 32 minút, z Pescary na ostrov Vis 42 minút.

European Coastal Airlines

www.ec-air.eu

“Princezná Jadranu” - Reťaz ostrovných jachtárskych stredísk



PHOTO: LIUBO GAMULIN

Na chorvátskych ostrovoch, od Lošinja cez Brijuni po Vis a Lastovo, plánuje záhrebská spoločnosť “Princezná Jadranu” do roku 2018 vybudovať reťaz 12 jachtárskych stredísk. Hodnota investície sa odhaduje na 350 miliónov eur. Prvé štyri prístavy na ostrove Lastovo, Kaprije, Lošinj a Mljet by mali byť postavené do roku 2013. Druhá fáza by zahŕňala prístavy na ostrove Korčula, Vrgada a Dugi otok a v roku 2017 by prišli na rad Olib, Šipan, Vis, Hvar Brijuni a hvarský Stari Grad.

Investori sa spojili s firmou „Geofoto“, ktorá prevádzkuje flotilu lietadiel. Obstaraním nových hydroplánov (amfíbia) by ostrovné jachtárske strediská boli spojené s letiskami v Dubrovniku, Splitu a Zadare. Tým by sa umožnilo, aby sa napríklad jachtári z Nemecka za tri hodiny dostali k svojmu plavidlu na ostrove Lastovo.

Princezná Jadranu

www.princeza-jadrana.hr

■ My vo svete

Vis - ostrov, ktorý sľubuje dovolenku ako z rozprávky

Pre tých, ktorí naozaj chcú utiecť od mestského hluku a hektického životného štýlu sú ideálnou voľbou nádherné a skryté stredomorské ostrovy bez davov turistov, ktoré ponúkajú oddych, pôžitok a nádhernú prírodu. Financial Times nedávno medzi päť takýchto stredomorských ostrovných perál zaradil aj chorvátsky ostrov Vis.

Dalmátsky ostrov Vis je jedným z menej navštevovaných a ruch v turistickej sezóne ho obchádza, takže hostia tohto skvelého miesta si môžu vychutnať prírodné krásy. Napriek skutočnosti, že Vis toho môže ponúknuť ešte viac a má početné pôvaby, nenachádzajú sa tu luxusné hotely, prístavy a reštaurácie (hoci je obľúbený u jachtárov). Aj keď Vis neponúka sociálne prostredie, ponúka reštaurácie s vynikajúcou ponukou čerstvých miestnych rýb a miestnych špecialít. Nájdete tu niektoré z najlepších chorváckych vín a krásy Stredomoria, ktoré sa na iných miestach takmer vytratili. Namiesto stavebníckych objektov a davu turistov, uvádza autor Tom Robins, nájdete na ostrove krajinu bohatú na voňavé kríky - rozmarín, levanduľu, figy, olivy a vinič. Ostrov oplýva opustenými plážami a zátokami, ku ktorým sa môžete dostať len na prenajatom skútri. Dôvod absencie turistov na ostrove Vis je spôsobený s najväčšou pravdepodobnosťou vzdialenosťou (dve hodiny trajektom zo Splitu), ale aj skutočnosťou, že tento ostrov bol kedysi vojenskou námornou základňou. Ešte stále tu po nej pretrvávajú stopy a to najmä v prístave a pevnosti na kopci.

Vis ponúka aj výlet do Modrej jaskyne na ostrove Biševo. Tu okolo poludnia pri pokojnom mori slnečné lúče prenikajú cez podvodný otvor jaskyne a odrážajú sa od bieleho dna. Jaskyňa osvetľujú modrou a objekty vo vode striebornou farbou, čo návštevníkom vyráža dych. Ostrov Vis má početné historické pamiatky a budovy. Najväčšie sú pozostatky antického mesta Issa. Na polostrove Prirovo je možné vidieť pozostatky antického divadla a verejných kúpeľov. Okolo ostrova sa nachádzajú početné vraky bojových, ale aj obchodných lodí, čo dodáva návšteve ostrova Vis dobrodružný charakter.

“Dedičstvom ostrova je veľmi reálny pocit pokoja - to, čo Chorváti nazývajú „fjaka“ (čo znamená lenivá nálada). Dokonca ani tempo života vás nemôže nespomaliť”, uvádza sa v článku Financial Times.



PHOTO: BORIS KRAGIC

Turistické združenie Splitsko-dalmatínskej župy

www.dalmatia.hr

Turistické združenie mesta Vis

www.tz-vis.hr

BBC pozýva do Chorvátska



PHOTO: MATIO BRZIC

Na obálke jedného z popredných svetových médií, britského BBC bol nedávno objavený dlhší článok. Ohlasuje, že chorvátske pobrežie bude od roku 2013 “zrelé na zber” a preto celý svet pozýva aby “nakupovali chorvátske...”. Autorka článku ospevuje Chorvátsko a doslova vyzýva všetkých, ktorí tu ešte neboli, aby navštívili krásy Stredomoria a ak sú múdri, aby si kúpili pozemok a navždy tu zostali žiť.

Odkedy sa skončili vojnové 90-te roky, Chorvátsko sa stalo hlavnou turistickou destináciou západných turistov. Kilometre nádherného pobrežia Jadranského mora a lesy a jazerá vo vnútrozemí pritiahli cestovateľov a kupcov „druhého domova“ z celého sveta. Chorvátsko jedinečným spôsobom kombinuje slovanské srdce a dušu Stredomoria, píše autorka a uvádza, že Chorvátsko je krajinou s tisíckami ostrovov, 1778 km dlhým pobrežím a viac ako 300 slnečnými dňami v roku. Smaragdové more je krištáľovo čisté a morské plody sú neuveriteľne lahodné. Aj keď je vnútrozemie bohaté na kameň z krasových hôr, nádherné jazerá a vodopády a Záhreb má bohatú kultúru a bohatý nočný život - hlavné turistické atrakcie a centrum udalostí sa nachádza na pobreží. Návštevníci sa doslova hrnú na kamenisté pláže Istrijského polostrova, nádherné ostrovy na modrozelenom mori, obdivujú históriu, kultúru a krásu Splitu a Dubrovníka, navštevujú mondénne zábavy na ostrove Hvar - chváli autorka chorvátsku turistickú ponuku. Uvádza tiež, že prvotriedny olivový olej a víno vypovedajú o stredomorských koreňoch.

Ďalej spomína, že je Istrijský polostrov s kilometrami nádherného pobrežia, ktorý sa nachádza blízko Rakúska a Talianska, je veľmi populárny u záujemcov zo severnej Európy a Talianska. Úrodné kopce vo vnútrozemí Istrie sa pre mnohých sa stali novým Toskánskom s atraktívnymi starými domami, ktoré sa oplatí renovovať a dedinami, ktoré ponúkajú nepreberné množstvo lahodných pochútok, ako sú napr. biele hluzovky.

Mesto Opatija je perlou bývalého Rakúsko-Uhorska, ktorého architektúra odráža a dýcha európskou minulosťou. Ide o elegantné a mondénne mesto, ktoré láka zákazníkov s vysokou kúpnu silou, uvádza sa v článku. Článok zdôrazňuje, že ostrovy sú iný príbeh.

Samozrejme že nebol vynechaný ani Dubrovník. Nádherná perla Jadrana je z viacerých dôvodov jednou z najobľúbenejších destinácií. Autorka poukazuje na to, že Chorvátsko úspešne bojuje proti “nadmernej výstavbe” a betónovaniu pobrežia, so zámerom zachovania mimoriadnej kvality, ktorou aj upriamilo na seba pozornosť.

Článok BBC kladie dôraz aj na dobré spojenie trajektami po Jadranskom mori, na prítomnosť takmer všetkých európskych leteckých spoločností na dubrovničkom a splitskom letisku a na vlakové spojenie Záhrebu s takmer celou Európou.

BBC

www.bbc.com

Guardian pochválil chorvátske ostrovy

Britský denník Guardian nedávno vo svojej prílohe "Cestovanie" uverejnil článok plný chvály na päť chorvátskych ostrovov. Britský spisovateľ a novinár James Hopkin vychválil Vis, Hvar, Lošinj, Pag a Korčulu a zdôraznil, že sú to najlepšie ostrovy na dovolenku. Autor sa domnieva, že do Chorvátska je najlepšie prísť ihneď po letnom turistickom nápore a užiť si teplé more, staré mestá a skvelé jedlo.

Hopkin svoj zoznam nádherných chorvátskych ostrovov začína ostrovom Vis, ktorý považuje za ideálny pre páry, ktoré si chcú oddýchnuť od ruchu mesta. Skryté zátoky, krásne vinice, palmy, olivovníky, oleandre, 300 aromatických rastlín, plavba na rybárskych loďkách, pozorovanie delfínov, smaragdové vody blízko Stinive, skúmanie vojenskej histórie, miestna rybacia ponuka a dobré víno sú perfektné pre romantickú zábavu snov, tvrdí autor.

Autor sa domnieva, že pre tých, ktorí milujú kultúru a históriu je najlepšia Korčula, ktorá "kombinuje elegantnú časť dubrovnického štýlu s početnými prírodnými krásami". V porovnaní s Dubrovnikom uprednostňuje Korčulu, pretože ponúka viac možností. Ako dodatočné plus uvádza možnosť jednodňových výletov na okolité ostrovy. Z gréckych a rímskych artefaktov, cez špekulácie o tom, či sa Marco Polo naozaj narodil na tomto ostrove, až po dobre zdokumentovanú miestnu tradíciu stavania lodí, si milovníci histórie a kultúrnych podujatí na ostrove Korčula prídu na svoje.

Pre tých, ktorí si chcú oddýchnuť odporúča "najrelaxačnejší" ostrov - Lošinj. Farba mora je tu prekvapivo zelená, rovnako ako mnohé zalesnené oblasti ostrova, vďaka čomu je Lošinj známy ako ostrov vitality. V blízkosti sa nachádza aj Veli Lošinj, "stará rybárska osada s kombináciou benátskych a gréckych mestských detailov a nádhernými malými zátokami ideálnymi pre liečebné plávanie," uvádza sa v článku.

Pokiaľ ide o jedlo, autorovi sa najviac zapáčil ostrov Pag, ktorý je známy svojou mesačnou krajinou, syrom, jahňacinou a soľou. Popri tradičnej výrobe syra je autor zrejme fascinovaný aj fenoménom slanej trávy, ktorú ofukujú vetry z mora, vďaka čomu má jahňacina osobitú prichuť.



PHOTO: JURAJ KOPAC

Pre tých, ktorí vyhľadávajú dobrú zábavu odporúča "najúchvatnejší" ostrov Hvar a rovnomenné mesto, ktoré je na vrchole sezóny "plné Talianov, party pózerov a snobských anglických jachtárov". V článku sa uvádza, že mesto bolo založené v rovnakom roku ako sa narodil Aristoteles a v jeho krásnych dláždených uličkách blúdil aj nekorunovaný anglický kráľ Eduard VIII. a jeho milienka Wallis Simpsonová, pre ktorú sa nakoniec vzdal trónu. Hopkinova trilógia krátkych príbehov o Dalmácii bude odvysielaná na BBC Rádio 4 v marci roku 2012.

Guardian

www.guardian.co.uk

Dubrovnik - JustLuxe vychválil perlu Jadranu

Dovolenka v Chorvátsku ponúka pôžitok na jednom z najkrajších pobreží s historickými mestami v Európe, uvádzajú britské webové stránky JustLuxe a dodávajú, že návšteva Dubrovníka je ideálnou destináciou pre tých, ktorí hľadajú niečo viac.

Mesto Dubrovnik každý rok láka čoraz viac turistov a ak sa pozrieme pozorne, môžeme ľahko pochopiť aj prečo. Krásne okolie v kombinácii so Starým mestom je neodolateľné a len málokoho necháva ľahostajným, uvádza Emyr Thomas. Obklopený starými hradbami Dubrovnik zveľadujú ohromujúce renesančné a barokové prvky. Početné kaviarne a reštaurácie s hrdosťou ponúkajú čerstvé morské plody. Autor sa podelil s čitateľmi o svoje zážitky z pobytu v dvoch hoteloch - „Bellevue“ a „Excelsior“, s prehliadkou mesta a vychutnávaní si večera.

Dubrovnický hotel „Bellevue“ sa nachádza asi tridsať metrov nad malebnou zátokou Miramare, s výhľadom na nádherné krištáľovo modré Jadranské more. V hoteli „Bellevue“, uvádza JustLuxe, bolo privítanie sprevádzané úsmevom a pôžitkom na veľkej terase s kávou a panoramatickým výhľadom na more. Hotel ponúka aj náhradnú, rýchlejšiu cestu na pláž súkromným výťahom. Tu sa nachádzajú aj neformálne plážové reštaurácie a miestne zátoky ideálne na opalovanie a kúpanie. „Bellevue“ má 91 priestraných izieb a apartmánov, ktoré sú elegantne zariadené a ponúkajú krásny výhľad na more. Prezidentský apartmán má veľkú jedáleň, oddelenú obývaciu izbu, dve luxusne vybavené kúpeľne a balkón s nádherným výhľadom na Jadran.

Luxusný hotel „Excelsior“ víta dubrovnických turistov od roku 1913. Okrem výhľadu na ostrov Lokrum a Staré mesto sa hotel môže pochváliť aj krásnou terasou, ktorá je ideálnym miestom na stolovanie, pôžitok z kokteílou alebo len na popíjanie kávy. Hotel „Excelsior“ má 141 štandardných izieb, 17 luxusných apartmánov a tiež zrekonštruovanú vilu „Agava“ s tromi spálňami obklopenú piatimi terasami, ktoré ponúkajú nádherný výhľad. Hotel ponúka aj spa centrum a kryté bazény v uvoľnenom a intímnom prostredí.

Reštaurácia Vapor v hoteli „Bellevue“ ponúka nádherný výhľad na záliv a možnosť užiť si príjemnú atmosféru a vynikajúce jedlo. Autor článku dôrazne odporúča ustrice ako predjedlo a rizoto ako hlavné jedlo.

V hoteli „Excelsior“ sa nachádzajú štyri vynikajúce reštaurácie, ktoré ponúkajú autentické domáce a medzinárodné jedlá. Jedna z najpopulárnejších mestských reštaurácií „Nautika“, ktorá sa nachádza v blízkosti mestských hradieb, ponúka domáce recepty a jedlá, ktoré sú jednoduché a na druhej strane elegantné. Dobré jedlo v spojení s malebným výhľadom na mestské hradby zanecháva nezabudnuteľný zážitok.



PHOTO: DAMIR FABJANIC

Prehliadka mesta s odborným sprievodcom uspokojí zvedavosť každého. Výstup po strmých schodoch mestských hradieb poskytne viac informácií o samotnom meste, škodách spôsobených počas vojny, opravách a rekonštrukcii. Taxíkom sa môžete dostať ku kopcu nad mestom, odkiaľ sa naskytá panoramatický výhľad a vychutnať si tu šálku kávy alebo pohár vína, uviedol na záver autor Emyr Thomas.

Turistické združenie Dubrovnicko-neretvanskej župy

www.visitdubrovnik.hr

Turistické združenie mesta Dubrovnik

www.tzdubrovnik.hr

JustLuxe

www.justluxe.com

Hotel Bellevue

www.valamar.com

Hotel Excelsior

www.hotel-excelsior.hr

“The Wine Gang” v Londýne prezentuje 45 chorvátskych vín

Britskí kritici vína, známi ako skupina “The Wine Gang” navštívili nedávno Chorvátsko a degustovali 280 vzoriek z 98 vinárstiev zo všetkých regiónov Chorvátska. Vybrali si 45 najlepších vín, ktoré budú prezentovať v médiách, pohostinstvám a obchodníkom v Londýne.

Skupina, ktorá sa skladá z piatich známych britských kritikov vín udelila titul „najlepšie vinárstvo“ - vinárstvu „Kozlović“. Malvasia Santa Lucia '08 až s 95 bodmi bolo najlepšie hodnotené suché chorvátske víno v histórii. Briti boli obzvlášť nadšení chorvátskymi bielymi vínami a z červených vín si vybrali Plavac Mali.

Medzi členmi skupiny “The Wine Gang” je aj Joanna Simon - autorka knihy “Velká kniha o víne”, dlhoročná fejttonistka The Sunday Times, súčasná redaktorka časopisu House and Garden (Dom a záhrada) a prezidentka jednej z popredných svetových komisií IWC z Londýna. Členmi sú tiež Anthony Rose - publicista a kritik Independent a Decanter a predseda výberovej komisie na „Decanter World Wine Awards“, ďalej Tom Cannavan - autor webovej stránky Wine pages (Vínové stránky) a spolupracovník časopisov Decanter, The World of Fine Wine a The Wine Report. Členmi “gangu” sú aj David Williams - dopisovateľ The Observer a zástupca šéfredaktora The World of Fine Wine a Jane Parkinson - skúsená odborníčka na vína a novinárka, ktorej články boli ocenené prestížnou cenou „Louis Roederer“.



PHOTO: MARIO ROMULIĆ & DRAŽEN STOJČIĆ

The Wine Gang

www.thewinegang.com

■ Predstavujeme

Lopud - „Villa Vilina“ na zozname najlepších ostrovných hotelov sveta

„Villa Vilina“ je rodinný hotel, ktorý bol zrekonštruovaný a otvorený v lete roku 2002. Hotel má štrnásť izieb a tri apartmány. Nachádza sa vedľa zátoky s piesočnatou plážou na ostrove Lopud, v Elafitskom súostroví severozápadne od Dubrovníka. Pred dvoma rokmi bol prijatý do prestížneho klubu hotelov „Exclusive Island Hotels and Resorts“, ako jediný hotel tohto druhu v Chorvátsku. Týmto sa „Villa Vilina“ a ostrov Lopud pridali na zoznam najlepších svetových hotelov, ktoré sa nachádzajú na ostrovoch. Na zozname sa nachádza až 10 hotelov zo skupiny Aman Resorts, potom Bulgari hotel na Bali, Necker Island, súkromný ostrov Sira Richarda Bransona - majiteľa skupiny Virgin, niekoľko hotelov z luxusnej skupiny Taj a ďalších päťdesiat hotelov a víl po celom svete. Ide o menšie „boutique“ hotely, ktoré sú rozdelené do šiestich skupín a „Villa Vilina“ bola zaradená do „The Charming Collection“ (Pôvabná zbierka). V tlačenej adresári za rok 2009 sa na prvej stránke nachádza fotografia s detailom mora a kostola sv. Trojice z ostrova Lopud a v dodatočnej reklamnej brožúrke na zadnej strane fotografia terasy „Villa Vilina“ a jej „ART Restaurant & Gallery“.

Lopud podľa názoru mnohých patrí k najkrajším ostrovom v Elafitskom súostroví. Rovnomenná osada sa nachádza na severnej strane ostrova s výhľadom na ostrov Šipan. Dva kopce sú prepojené nádherným údolím s cestou, ktorá vedie do zátoky Šunj na druhej strane ostrova. Zátoka je takmer kruhová s rovnou príjazdovou cestou vyplnenou vrstvou bieleho piesku. Pláž v zátok Šunj bola v minulom roku v niektorých cestovateľských časopisoch zaradená na zoznam najkrajších európskych pláží, podelil sa autor o svoje zážitky z čitateľmi.

Aj keď má ostrov viac ako 2584 hodín slnečného svitu za rok, prírodné vodné zdroje mu zabezpečujú zelený vzhľad s rôznorodými stromami, kríkmi, bylinkami a početnými palmami. Miestny park je známy ako bývala záhrada vily z XIX. storočia, v ktorej sa nachádza zbierka rastlín zhromaždených z celého sveta. Ostrov je osídlený už tisíce rokov a nachádzajú sa na ňom početné starogrécke, rímske a slovanské stavby a zrúcaniny.



Turistické združenie Dubrovničko-neretvanskej župy

www.visitdubrovnik.hr

Villa Vilina

www.villa-vilina.hr

Funtana - Návrat dinosaurov na Istriu

Vo Funtane, kedysi malej rybárskej osade a dnes známej turistickej destinácii na Istrii sa nachádza „Dinopark“. Ide o zábavný tematický park, kde môžu návštevníci vidieť repliky dinosaurov v prirodzenej veľkosti. Neďaleko „Dinoparku“ sa našlo veľké množstvo skamenených kostí a ďalších pozostatkov dinosaurov ako dôkaz, že tieto veľkolepé zvieratá obývali istrijskú oblasť pred viac ako 120 miliónmi rokov.

Istria bola v období druhohôr „luxusným“ domovom mnohých druhov dinosaurov, prekrytá bohatou vegetáciou, ktorou sa tieto kolosy kímili. Vzhľadom na túto časť minulosti vznikla myšlienka otvoriť zábavný park s tematikou dinosaurov - a tak vznikol „Dinopark“.

Niektoré z exponátov tohto zaujímavého parku navrhli spoločnosti, ktoré sa podieľali na výrobe takýchto exponátov pre filmový priemysel a dokumentárny film. Prechádzka po drevených peších chodníkoch cez nádherný krasový les so zaujímavými skalnatými úžinami, s veľkolepými velikánmi minulosti je nezabudnuteľná.

Návštevníci si môžu prezrieť ručne vyrobené repliky dinosaurov (ktoré pochádzajú zo všetkých kútov sveta), ktoré pohybujú končatinami, hlavou, chvostom a revú tak silno, že vyvolávajú rešpekt tak ako v období keď chodili po Zemi.

V aréne s kapacitou 800 miest na sedenie sa konajú cirkusové a kúzelnícke predstavenia. K dispozícii je aj internetová kaviareň, reštaurácia so samoobsluhou, dino-kino, detské ihrisko a múzeum s pozostatkami dinosaurov. Vo vonkajšej časti parku je vlak pre deti, trampolíny, vzdušné hrady, kolotoče a iné atrakcie.



PHOTO: HTZ

Turistické združenie Istrijskej župy

www.istra.com

Turistické združenie obce Funtana

www.istria-funtana.com

Dinopark

www.dinopark.hr

Park prírody Telaščica

Telaščica je jedným z najväčších a najlepšie chránených prírodných prístavov na Jadrane a celková dĺžka jej pobrežia dosahuje až 68 kilometrov. Zátoka Telaščica, po ktorej je pomenovaný celý Park prírody, sa nachádza v strednej časti východného pobrežia Jadranského mora, v juhovýchodnej časti ostrova Dugi otok. Vďaka výnimočnej kráse, bohatstvu a významu bol tento záliv vyhlásený za park prírody v roku 1988. Zátoka je obklopená 13 ostrovmi a ostrovčekmi a v samotnej zátokke sa nachádza šesť nádherných ostrovčekov a 25 menších pláží.

Vďaka polohe je park chránený pred vetrom z pevniny a z juhu z otvoreného mora. Ročne má viac ako 2500 hodín slnečného svitu.

Existujú tri javy, ktoré predstavujú základné charakteristiky tejto oblasti. Na prvom mieste ide o jedinečnú zátoku Telaščica - najbezpečnejšiu, najkrajšiu a najväčšiu prírodnú prístav na Jadrane. Potom sú tu tzv. "skaly", ktoré sú vysoké do 160 metrov nad morom a zostupujú do hĺbky 90 metrov a nakoniec slané jazero Mir s liečivými účinkami.

Morský svet Telaščice má viac ako 300 rastlín a 300 druhov zvierat. Takáto rôznorodosť je podmienená polohou a mikroklimatickými podmienkami morského dna, ktoré je takmer úplne pokryté lúkami morských tráv, významným biotopom pre rozmnožovanie mnohých druhov rýb. V blízkosti sa nachádzajú obrobenejú lúky a na kopcoch bohatá stredomorská vegetácia s 500 druhmi rastlín a endemickými druhmi.

Je zaujímavé, že v roku 2000 na dne jednej polojaskyne parku prírody, v hĺbke 24 metrov bola nájdená mäsožravá huba druhu *Asbestopluma hypogea* (Bakran-Petricioli a Petricioli), čo je druhý takýto nález na svete.

Pre radosť všetkých návštevníkov, častým hosťom Parku prírody je delfín skákavý. Ostrov Dugi otok sa za ostatných niekoľko rokov stal útočiskom pre opustené osly.

Telaščica bola od dávnych čias obývaná oblasť, čo potvrdzujú pozostatky rímskych stavieb v Malej Proverse, rovnako ako početné predrománske kostoly, medzi ktorými vyniká kostol sv. Jána v oblasti Stivanje polje. Skutočnosť, že začiatky rybolovu v Chorvátsku sa začali práve na tomto pobreží potvrdzuje prvý záznam o rybolove z konca 10. storočia.

V Parku prírody je možné potápať sa na niekoľkých atraktívnych miestach v blízkosti útesov, prechádzať sa po zaujímavých miestach a nemali by ste si nechať ujsť nádherný výhľad z rozhľadne Grpaščak.

V parku je niekoľko reštaurácií, kde si môžete vychutnať tradičné rybacie a mäsové špeciality. Nachádzajú sa na ostrove Katina a v zátokách Mala Proversa, Mir a Magrovica. V parku existuje možnosť robinsonskej turistiky v prenajatých domoch, rovnako ako aj prenájom skútrov, lodí a bicyklov, avšak kempovanie je zakázané.



PHOTO: IVO PERVAN

Turistické združenie Zadarskej župy

www.zadar.hr

Park prírody Telaščica

www.telascica.hr

Gorski kotar - „Cesta plodov pohoria“

Podľa vzoru vínnej cesty, ktorými sú známe Istria, Hrvatsko Zagorje a iné vinohradnícke oblasti Chorvátska má Gorski Kotar svoju „Cestu plodov pohoria“, ktorá spája pôvodných výrobcov z Gorskeho kotaru. Tento projekt spája desať destinácií s atraktívnou ponukou miestnych výrobkov pre turistov. Cesta každému návštevníkovi ponúka možnosť aby sa samostatne alebo ako súčasť organizovanej návštevy oboznámil s gorskými remeselníkmi, ktorí sa zaoberajú pestovaním a výrobou niektorých plodov pohoria. Návšteva samozrejme poskytuje aj možnosť ochutnávky a nákupu ovocia alebo ovocných produktov. V Brode na Kupi si účastníci „Cesty plodov pohoria“ môžu vychutnať produkty z jabĺk a obdivovať dekoratívne keramické výrobky. V meste Čabar sa ponúkajú produkty z hrušiek a jabĺk, domáci tvaroh a v oblasti mesta Fužine produkty z bobuľových plodov, horskej levandule a liečivých bylín. V mieste Lokve možno nájsť originálne nápoje z rastlín a v meste Ravna Gora, kde sa nachádza aj hlavné informačné stredisko, domáce likéry.

Všetci výrobcovia svoje „plody pohoria“ prezentujú na rovnomennom podujatí od mája do polovice októbra, kde sa na rekreačných a vzdelávacích stretnutiach (s dôrazom na miestnu gastronomickú ponuku) snažia návštevníkov oboznámiť s liečivými účinkami jednotlivých plodov. Taktiež sú organizované vzdelávacie výlety a oboznámenie sa s každou jednotlivou destináciou a rodinným hospodárstvom, ktoré sa zaoberá pestovaním a spracovaním plodov pohoria. Všetky súčasné zjednotené body „Cesty plodov pohoria“ majú svoj výstavný a predajný priestor a väčšina z nich plánuje zaradiť aj agroturistickú ponuku s miestom na degustáciu a ubytovacími kapacitami postavenými v súlade s tradičnými hodnotami a charakteristikami gorského prostredia.



PHOTO: HTZ

Turistické združenie Primorsko-goranskej župy

www.kvarner.hr

Plodovi gorja

www.plodovi-gorja.hr

■ Kontakte

Kroatische Zentrale für Tourismus

Rumfordstr. 7, 80469 MÜNCHEN, DEUTSCHLAND
tel: +49 89 22 33 44
fax: +49 89 22 33 77

e-mail: kroatien-tourismus@t-online.de

Kroatische Zentrale für Tourismus

Hochstr., 43, 60311 FRANKFURT, DEUTSCHLAND
tel: +49 69 238 5350
fax: +49 69 2385 3520

e-mail: info@visitkroatien.de

Ente Nazionale Croato per il Turismo

Piazzetta Pattari 1/3, 20122 MILANO, ITALIA
tel: +39 02 86 45 44 97
fax: +39 02 86 45 45 74

e-mail: info@enteturismocroato.it

Ente Nazionale Croato per il Turismo

Via Dell'Oca 48, 00186 ROMA, ITALIA
tel: +39 06 32 11 0396
fax: +39 06 32 11 1462

e-mail: officeroma@enteturismocroato.it

Chorvatské turistické sdružení

Krakovská 25, 110 00 PRAHA 1, ČESKÁ REPUBLIKA
tel: +420 2 2221 1812
fax: +420 2 2221 0793

e-mail: info@htz.cz; infohtz@iol.cz

Office National Croate de Tourisme

48, Avenue Victor Hugo, 75116 PARIS, FRANCE
tel: +33 1 45 00 99 55
fax: +33 1 45 00 99 56

e-mail: infos.croatie@wanadoo.fr

Office National Croate du Tourisme

Vieille Halle aux Bles 38, 1000 BRUXELLES, BELGIUM
tel: +32 255 018 88
fax: +32 251 381 60

e-mail: info-croatia@scarlet.be

Oficina de Turismo de Croacia

Calle Claudio Coello 22, esc. B, 1ºC,
28001 MADRID, ESPAÑA
tel.: +34 91 781 5514
fax.: +34 91 431 8443

e-mail: info@visitacroacia.es

Horvát Idegenforgalmi Közösség

Magyar u. 36, 1053 BUDAPEST, MAGYARORSZÁG
tel/fax: +36 1 266 65 05; +36 1 266 65 33

e-mail: info@htz.hu

Kroatische Zentrale für Tourismus

Am Hof 13, 1010 WIEN, ÖSTERREICH
tel: +43 1 585 38 84
fax: +43 1 585 38 84 20

e-mail: office@kroatien.at

Chorvátske turistické združenie

Trenčianska 5, 821 09 BRATISLAVA, SLOVAKIA
tel: +421 2 55 562 054
fax: +421 2 55 422 619

e-mail: infohtz@chello.sk

Croatian National Tourist Office

350 Fifth Avenue, Suite 4003, NEW YORK 10118, U.S.A.
tel: +1 212 279 8672
fax: +1 212 279 8683

e-mail: cntony@earthlink.net

Croatian National Tourist Office

2 Lanchesters, 162-164 Fulham Palace Road
LONDON W6 9ER, UNITED KINGDOM
tel: +44 208 563 79 79
fax: +44 208 563 26 16

e-mail: info@croatia-london.co.uk

Narodowy Ośrodek Informacji Turystycznej

Republiki Chorwacji
IPC Business Center, ul. Koszykowa 54,
00-675 WARSZAWA, POLSKA
tel: +48 22 828 51 93
fax: +48 22 828 51 90

e-mail: info@chorwacja.home.pl

Kroatiska Turistbyrån

Kungsgatan 24, 11135 STOCKHOLM, SVERIGE
tel: +46 853 482 080
fax: +46 820 24 60

e-mail: croinfo@telia.com

Kroatisch Nationaal Bureau Voor Toerisme

Nijenburg 2F, 1081 GG AMSTERDAM, NETHERLANDS
tel: +31 20 661 64 22
fax: +31 20 661 64 27

e-mail: kroatie-info@planet.nl

Хорватское туристическое сообщество

Краснопресненская наб. 12, подъезд 6, офис 1502 123610
МОСКВА, РОССИЯ

ТЕЛ: +7 495 258 15 07

ФАКС: +7 495 258 15 08

e-mail: htz@wtt.ru

Hrvaška turistična skupnost

Gospodstvska 2, 1000 LJUBLJANA, SLOVENIJA
tel: +386 1 23 07 400
fax: +386 1 230 74 04

e-mail: hrinfo@siol.net

Kroatische Zentrale für Tourismus

Badenerstrasse 332, 8004 ZÜRICH, SWITZERLAND
tel: +41 43 336 20 30
fax: +41 43 336 20 39

e-mail: info@kroatien-tourismus.ch

Croatian National Tourist Board Japan

Ark Hills Executive Tower N613
Akasaka 1-14-5, Minato-ku
Tokyo 107-0052

tel: 0081 03 6234 0711

fax: 0081 03 6234 0712

e-mail: info@visitcroatia.jp

Vydáva: Chorvátske turistické združenie
www.croatia.hr